

思想教育在中职“植物保护技术”教学中的探索体会

陆祖明

(江苏省海门中等专业学校, 江苏 海门 226100)

摘要: 在立德树人理念的指导下, 思想教育的重要性日益凸显。如何将思想教育融入专业学科中, 成为当前中职教育需要思考的关键课题。“植物保护技术”作为一门基础性学科, 其中富含大量的德育元素。教师在开展教学中, 要注重将思想教育融入其中, 在夯实学生专业基础的同时, 提升其综合素质, 进而将学生培养成为时代需要的人才。

关键词: 中职教育 思想教育 植物保护技术 教学 分析

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.04.92

在我国经济发展的新形势下, 市场对人才的需求也发生了一定的变化。应用型、操作型以及技能型人才受到用人单位的广泛青睐, 职业教育也因此受到公众和社会的高度关注。“植物保护技术”是观光农业、种子生产、农业生物以及园艺技术的基础性课程, 其具有较强的应用性和实践性。内容包括农药使用、有害生物防治、有害生物预测以及有害生物识别等, 教学内容中含有大量的思想元素。教师要充分挖掘教材内容, 将思想教育融入其中, 促使学生形成未来从业所需的素质和能力, 提升中职学校的育人质量, 为当地农业发展和经济建设输送人才^[1]。

一、思想教育融入“植物保护技术”教学的必要性

(一) 构建大格局思维

在立德树人理念的指导下, 思想教育成为职业教育育人的核心和重点。在落实思想教育的过程中, 不仅要以思想课堂为前沿阵地, 还要挖掘和发挥各个专业课程的育人价值, 挖掘其中蕴含的思想元素。“植物保护技术”作为农艺专业和园林专业的基础学科, 将其作为开展思想教育的载体, 有助于构建大格局思维, 切实提升思想教育的育人质量和鲜活性, 促使所有学生都能够获得素质和能力的发展^[2]。

(二) 提升学生思想素养

现代社会信息技术蓬勃发展, 信息技术已经成为当代职业院校学生获取信息和知识的重要方式, 并且改变了当代学生的生活以及学习模式。在“植物保护技术”教学中融入思想教育, 能够促使学生形成正确的职业素养、思想观念和价值理念^[3]。

(三) 满足社会人才需求

随着市场经济体制的不断深化, 用人单位对人才的素质和能力也提出新的要求, 职业素养成为衡量人才的重要标准。通过融入思想教育, 可以促使学生形成良好的职业素养, 进而满足用人单位的要求, 提升院校育人质量, 为

当地经济建设和社会发展输送更多的高素质人才。

二、思想教育融入“植物保护技术”教学的主要途径

(一) 培养法律意识

课程内容中包括病虫害的防治方法, 并且阐明了有毒农药使用的危害性。教师在课堂中可以为学生播放销售过期、假冒伪劣以及高度农药产品的视频, 培养学生的法律意识。同时, 教师还可以引入情境教学法, 邀请几名学生分别扮演法官、农业局人员、企业技术人员、农药店老板以及农民等角色, 对销售和使用农药的过程进行情景模拟。通过观看视频和情境模拟, 能够加深学生对假农药危害性的认知, 进而在未来从业中规范个人行为, 树立法律意识, 在行业标准和法律规定的约束下从事生产活动^[4]。

(二) 培养工匠精神

我国作为世界大国, 人才储备也位居世界前列。然而, 想要更好地推动农业发展, 未来从业人员需要具备工匠精神。在“植物保护技术”教学中, 教师要有意识地挖掘教学内容中蕴含的工匠精神元素, 促使学生树立正确的工作态度和职业素养, 进而形成工匠精神。例如, 随着农业的发展, 农药的使用频率和使用量持续增加, 进而造成了环境污染、农残超标等问题。因而如何在保护植物过程中摆脱对农药的依赖, 探索新型的保护手段, 则成为现代农业和园艺工作面临的关键课题。教师要将创新科研、精益求精的思想传授给学生, 鼓励学生运用所学知识探索新型的“植物保护技术”, 降低农药使用量, 进而保护生态环境和消费者安全^[5]。

(三) 培养安全意识

在农业生产中, 安全是一个关键问题。尤其在规模化和产业化生产中, 社会频发食品安全事故, 对消费者健康以及农业发展带来了巨大的冲击和影响。在开展教学过程中, 教师要将安全意识培养作为重要内容, 通过理论教学

和实践教学促使学生形成安全意识和规范操作，尤其在选择药物和使用药物过程中，要保护自身以及他人的安全，综合考虑药物对环境和人畜的影响，不能为了追求经济效益而牺牲安全^[6]。

（四）培养环保意识

在我国政府提出构建“生态型社会”这一理念后，居民的环保意识和生态意识不断增强。但是，在以往的农业生产中，为了实现既定的经济效益，过度依赖农药化肥，农药过量使用或者使用不当，不仅会危害消费者健康，还会造成严重的环境污染，不利于农业生产的生态化转型。在“植物保护技术”教学中，教师要以生态保护的角度融入思想教育，列举化肥农药使用对生物、土壤、水体以及大气造成的污染，组织学生深入到一线农业生产中，考察农药化肥对环境的危害，通过实践考察的方式深化环保意识教育，鼓励学生在未来研发更好地病虫害防治手段，降低农药化肥对环境的污染，保护好我们赖以生存的家园^[7]。

（五）培养职业道德

“植物保护技术”作为园艺技术和农业生物等专业的技术学科，学生在毕业后主要从事一线农业生产或者植保员等工作。工作内容包括预测病虫害，掌握其影响和危害，制定防治措施等。针对植保员这一职业，职业标准中规定了其职业守则，即实事求是，认真负责。因此，在融入思想教育时，教师要注重培养学生的职业道德。例如，在病虫害预测预报和实践调查中，要求学生以认真负责的态度对待本职工作。同时，教师还要结合《农作物病虫害防治条例》中的规定“任何个人和单位都不能谎报或者瞒报病虫害监测信息”，对学生开展职业素养教育，促使学生在毕业后以认真的态度面对岗位工作，遵守基本的职业道德^[8]。

（六）培养团队精神

学生在毕业后进入岗位工作，需要经常与人合作共同完成工作任务。教师在融入思想教育时，要注重培养学生的团队精神和合作意识，为学生顺利地进入岗位奠定基础。例如，在学习常见虫害这一内容后，教师可将班级学生分为不同小组，每个小组成员在组长的带领下开展自主探究，对常见虫害的类型、习性、规律、危害性以及防治手段等进行分析和汇总。通过小组成员之间的密切合作，学生不仅能够形成一定的团队精神和合作能力，还可以加深对常见虫害知识的理解，掌握与人沟通的技巧，对学生未来的职业发展具有较大的帮助。

（七）培养远大志向

中职业教育是为当地经济发展和社会建设提供人才的摇

篮。学生在毕业后进入工作岗位，通过自己的努力为社会造福。然而，想要让学生在工作中充分体现其个人价值，学校就要有意识地培养学生的远大志向。在开展“植物保护技术”教学中，教师要将现代乡村的新变化展示给学生，让学生看到农村地区翻天覆地的变化。例如，机械化生产、规模化种植、肥水一体化、无人机喷药等，对农民群体的技术能力和专业素质也提出了新的要求。学生通过观看视频，能够加深对农业的热爱，并且在未来从事一线生产中，不断升华爱农、知农的情感，坚定其为“三农”服务的崇高理想^[9]。

（八）培养爱国情怀

思想教育的核心内容为爱国教育，通过系统的教育促使学生形成爱国情怀，愿意为了国家发展而奉献青春。在“植物保护技术”学科中，其中蕴含大量的爱国元素。教师要充分挖掘其中的内容，注重培养学生的爱国情怀。例如，在中华人民共和国成立初期，我国人口基数庞大，粮食生产难以满足居民需求。袁隆平院士经过多年的潜心科研，发明了杂交水稻，一举解决了人民“吃饱饭”的问题。同时，教师还可以制作各种富有爱国元素的视频分享给学生，要求学生结合专业特点写出自己的感想，进而树立担当意识和责任意识，通过自己的努力让祖国变得更加强大^[10]。

三、在“植物保护技术”教学中优化思想教育的相关措施

（一）夯实顶层建设

在立德树人理念的指导下，思想教育受到了公众和社会的高度重视。职业院校是为当地经济建设和社会发展提供人才的前沿阵地，因此要充分认识到思想教育的重要性和育人价值，并且将其融入“植物保护技术”课程教学中，夯实思想教育的顶层建设。首先，职业院校领导要给予思想教育以高度支持，转变自身的育人方向和育人理念，在重视学生专业技术的基础上，关注其综合素质和职业素养的发展与提升，为融入思想教育提供肥沃土壤。其次，定期组织教师开展教学研讨会议，共同讨论思想教育融入“植物保护技术”教学的融入方式、融入途径和融入手段，真正以课程为载体开展思想教育。最后，建立完善的学生评价体系，将思想教育作为重要的考核标准^[11]。

（二）融入课程特点

“植物保护技术”课程具有较强的专业性，其中富含大量的德育元素。教师在开展思想教育过程中，要对内容进行充分挖掘，融入课程特点，促使学生在掌握专业知识的同时，获得德育素质的提升。首先，教师要对课程内容进

行整合，提炼其中的德育资源，并且将其作为开展思想教育的载体。其次，教师要将德育目标纳入课程目标中，在完成教学的过程中要对学生进行考核，提升学生对思想教育的重视程度，并且主动参与到课堂学习中。最后，思想教育要与“植物保护技术”相契合，实现两者的相互交融，充分体现学科的德育价值。

（三）应用信息技术

当代中职学生生活在信息时代，信息技术改变了他们的生活以及学习模式。在开展思想教育过程中，教师也要注重充分发挥信息技术的作用。首先，创设思想教育群组，鼓励学生在群组中提炼教材中存在的思想元素，并且将自己的所见所闻分享到群组中，与同学、教师共享个人的学习心得，起到相互借鉴和参考的作用。其次，教师还可引入翻转课堂以及微课等新模式，将思想教育视频分享给学生，要求学生利用课余时间自主学习，然后在课堂中进行集中教育。这样可以显著提升思想教育效率。最后，教师还要注重应用社交软件与学生进行沟通，及时发现学生群体中存在的思想问题，有针对性地对学生进行心理辅导和思想教育。

（四）加强课程考核

在“植物保护技术”考核中，教师要将思想考核作为重要指标，提升其在总成绩中的比例，进而提升学生对思想知识学习的重视程度。首先，教师要将学生在课堂和实训中的素质表现作为重要的考核内容。例如，学生的实训态度端正，创新意识较强，团队合作意识良好，帮助同学等，都可作为考核评价的标准。其次，将思想考核融入卷面考核中。例如，在卷面考核中，可要求学生列举农药安全使用、生态环保等相关知识。最后，教师要将思想考核融入期末考试、模块测评、课堂作业等各个环节，进而充分体现学科的育人效果。

（五）建设教师队伍

在“植物保护技术”中融入思想教育，对教师的综合素质和专业能力具有较高的要求。因此，职业院校要建设和完善教师队伍。首先，鼓励专业教师在平时加强学习，掌握行业前沿知识、职业要求以及岗位标准，在教学中有的放矢地融入思想教育。其次，建立并且完善教师交流机制，将教师送到其他职业院校进行学习，为更好地在教学中融入思想教育奠定基础。最后，教师要加强互动沟通，针对当前职业学生的特点，不断完善教学方法和教学理念，提升专业教师的职业素养和觉悟。

（六）应用信息技术

随着现代信息技术的迅速发展，信息技术已经在教育

领域获得了广泛的应用。在“植物保护技术”中融入思想教育，教师也要充分发挥信息技术的优势，利用翻转课堂、微课等方式，将思想元素融入教学活动，并且鼓励学生应用信息技术和互联网收集有关思想因素的专业知识，分享到微信群组或者QQ群组中，实现知识的相互共享。这些对促进学生思想素养、职业素质的提升具有重要价值。

四、结语

总而言之，随着社会对人才需求的转变，职业教育的重要性更加凸显。中职作为职业教育的关键组成部分，是为当地经济建设和产业发展输送人才的前沿阵地。“植物保护技术”作为一门基础性课程，将思想教育融入教学中，有助于提升学生的综合素质，促使学生成为德才兼备的现代化人才。同时，这也有助于提升中职学校的育人质量，有助于为当地农业发展输送高素质人才。

参考文献

- [1]鲁继红,汤军,肖新华.思想教育在高职《植物保护技术》教学中的探索[J].吉林农业,2019(21):85-86.
- [2]宁平,张燕杏,梁萍,等.立德树人理念下课程思政矩阵与教学实践研究——以植物保护技术课程为例[J].河南农业,2021(21):53-55.
- [3]孟晓舸,岳远征.新时代背景下植物保护专业课程思想政治教育探索与实践[J].植物保护,2021,47(5):325-326.
- [4]韦文添,陈恩海.高职农学类专业课程思政的探索与实践——以亚热带园艺植物保护课程为例[J].安徽农业科学,2020,48(18):275-277.
- [5]江秋菊,刘玉倩,刘芬,等.植物保护课程思政探索与实践[J].河南农业,2021(12):24-25.
- [6]谷庆安,孙跃先,陈国华.“植保信息技术”课程思政教学案例[J].教育教学论坛,2020(44):77-78.
- [7]章淑玲,欧高政.“三全育人”视阈下高职院校《园艺植物保护》课程思政教学改革探索[J].教育进展,2021,11(01):73-77.
- [8]吴龙飞,李晗枫,王子希.浅谈新媒体如何在大学生思想教育中有效发挥作用[J].才智,2015(20):223.
- [9]许选选.课程思政融入职业院校通识教育课程初探[J].菏泽医学专科学校学报,2021,33(1):86-87.
- [10]杨光云.基于“互联网+”拓展职业院校学生思想教育的思考[J].牡丹江教育学院学报,2021(7):64-65,117.
- [11]黎军华,郑纲,罗文君.思想教育融入《大学生职业发展与就业指导》课程体系改革的应用研究[J].人文之友,2021(13):96-97.